
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ  

УПУТСТВО ЗА ПИСАЊЕ ИЗВЕШТАЈА О ОЦЕНИ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

        

I          ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

 Кликните да бисте почели унос текста. 

  1. Датум и орган који је именовао комисију   

   Наставно-научно веће Филолошког факултета, 3. јула 2019. године   

  

2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назива уже научне области за коју 

је изабран у звање, датума избора у звање и назив факултета, установе у којој је члан комисије запослен: 

  

  1.  Др Мирјана Маринковић, ред. професор, Туркологија, изабрана 17.априла 2019. године, 

Филолошки факултет, Београд 
  

  
 

  

  2.  Др Љиљана Чолић, ред. професор, Оријенталистика, изабрана 7. јула 2007, Филолошки факултет,  

Београд 
  

     

  3.  Др Војислав Станимировић, ванр. професор, Правна историја, изабран 26. јануара 2016, Правни 

факултет, Београд 
  

     

  4.  Кликните да бисте почели унос текста.   

     

  5.  Кликните да бисте почели унос текста.   

     

                

II         ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

 Кликните да бисте почели унос текста. 

    1. Име, име једног родитеља, презиме:   

   Енис, Мустафа Макић   

   2. Датум рођења, општина, република:   

   18. новембар 1976, Сјеница, Србија   

   3. Датум одбране, место и назив магистарске тезе:   

  

 2013, Факултет исламских наука, Београд, „Примјена исламског права кроз хисторију Бошњака Босне и 

Санџака“   

   4. Научна област из које је стечено академско звање магистра наука:   

   Исламска теологија   

    

III         НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

 Муслиманска култура у шеријатском огледалу – рад и одлуке врховних шеријатских судова у Сарајеву и Скопљу 

1918-1941“ 

IV         ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

              Навести кратак садржај са назнаком броја страна поглавља, слика, шема, графикона и сл. 

 Докторска дисертација се састоји од укупно 308 страница текста са резимеом на српском и енглеском језику, 

пописом извора и литературе и прилога и подељена је на следећа поглавља: Увод (11-17), Муслимани у 

Краљевини СХС/Југославији (18-49), Особеност шеријатског права, његова примена и интерпретација кроз 

историју (50-108), Шеријатски судови у Краљевини СХС/Југославији (109-144), Муслиманска култура кроз рад 

и одлуке Врховног шеријатског суда у Сарајеву (145-222), Муслиманска култура кроз рад и одлуке Врховног 

шеријатског суда у Скопљу (223-274), Закључак (275-283), Извори и литература (284-289), Чланци и периодика 

(289-294), Прилози (295-308).  



V            ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

 Прва три поглавља ове докторске дисертације доносе културно-историјски контекст који се мора познавати да 

би се разумело функционисање шеријатског права и његова специфичност у регулисању живота муслиманског 

становништва. У првом поглављу кандидат се осврнуо на особености исламске културе, ширење ислама и прве 

додире ислама са Балканом. Тежиште поглавља је на положају, организацији, проблемима и активностима 

исламских верских и политичких институција између два светска рата, политичким и економским приликама у 

којима су живели муслимани Краљевине СХС/Југославије. Докторанд је закључио да је муслимански живаљ 

уживао велики степен верских и политичких слобода и да је држава активно пружала услове за његову 

друштвену афирмацију и развој. Друго поглавље посвећено је особеностима шеријатског права, његовом 

историјском развоју, с посебним освртом на интерпретацију шеријатског права у Османском царству које је 

наставило да се примењује у нашим крајевима и после одласка Османлија. Кандидат је на основу коришћене 

литературе синтетички приказао начине доношења одлука у шеријатском праву и изложио принципе верско-

правних школа од којих су Османлије прихватиле ханефитску верско-правну школу која је важила на 

територијама у саставу Османског царства. За тезу је посебно значајно потпоглавље „Примена шеријатског права 

у БиХ у време Аустроугарске монархије“, будући да је Врховни шеријатски суд у Сарајеву основан за време 

окупације Босне и Херцеговине од стране Аустроугарске, 6. јула 1879. године, чиме је уведен европски принцип 

двостепености судова. Кандидат је истакао да је то  резултат процеса модернизације шеријатских судова и 

постепеног прихватања европског модела судства, о чему је успешно и ауторитативно писао и Фикрет Карчић. 

Осим тога, у потпоглављу „Положај шеријатског права у Јужној Србији и Црној Гори након престанка османске 

власти до 1918“, кандидат је нагласио да је Берлинским уговором 1878. регулисано да се ниједно лице не може 

лишити уживања политичких и грађанских права на основу верске припадности. Такође, ослобођењем Косова и 

Метохије, Македоније и Новопазарског санџака после Првог балканског рата Србија и Црна Гора су прошириле 

своје територије на којима је живео велики број муслимана. Кандидат је скренуо пажњу на Цариградски мировни 

уговор потписан 14. марта 1914. који је, упркос томе што није могао бити примењен због избијања Првог светског 

рата, поставио основе за регулисање положаја и права муслиманске мањине у Краљевини СХС/Југославији после 

рата. Треће поглавље разматра питања шеријатских судова која обухватају законодавно регулисање њиховог 

положаја, уређење шеријатских судова, слабости у њиховом раду, шеријатске школе и најпознатије шеријатске 

судије и правнике у Краљевини СХС/Југославији. Вреди истаћи пример Мехмеда Зекеријаха Ћинаре (Мехмеда 

Зекија Ћинаре), судије Врховног шеријатског суда у Скопљу, најистакнутијег муфтије краљевине Југославије, 

једне од најугледнијих личности Исламске верске заједнице, великог патриоте, носиоца бројних домаћих и 

иностраних одликовања.  Нема сумње да дело и улога Зекија Ћинаре завређује опсежнију студију. Кандидат је у 

оквиру овог поглавља углавном резимирао већ постојећа истраживања (у првом реду је као извор коришћена 

одлична књига Фикрета Карчића Шеријатски судови у Југославији 1918-1941). Осим тога, кандидат је прихватио 

тезу Фикрета Карчића о улози муслиманских политичара (странке Југословенска муслиманска организација, 

превасходно) који су пресудно допринели да влада прихвати да уставом загарантује обавезност шеријатских 

судова за све муслимане, осим за оне који живе на територијама Војводине, Далмације и Словеније и који нису 

морали да се за решавање својих спорова обраћају шеријатским судовима. У раду је експлицитно истакнуто да 

југословенска влада на основу Сенжерменског уговора из 1919. није имала обавезу да да уставну гаранцију за 

шеријатске судове, нити да је било предвиђено да муслимани буду изузети од општег грађанског права. Закон о 

шеријатским судовима донет је осам година од доношења Видовданског устава 1921. године. Четврто и пето 

поглавље представљају суштину ове дисертације и  писана су на основу расположиве архивске грађе. Кандидат 

је истраживао у више архива и библиотека – Архиву Босне и Херцеговине, Државном архиву Македоније, 

Скопском архиву, Архиву Србије и Црне Горе, Архиву Црне Горе на Цетињу. Сачувана архивска документација 

Вишег шеријатског суда у Сарајеву, који је радио од 1879. до 1946,  значајно је богатија и обимнија од 

документације Вишег шеријатског суда у Скопљу који је основан 1929 и чија је архива добрим делом однета или 

из неког другог разлога недоступна. Кандидат је посебну пажњу поклонио односу државе и исламске заједнице 

по питању устројства и услова за рад шеријатских судова, будући да су они били под директном државном 

контролом. Најзанимљивији делови односе се на лична и породична питања муслимана – склапање брака, 

мешовити брак, полигамија, развод брака, признавање деце и њихово издржавање након развода, наслеђивање. 

У том делу до пуног изражаја долази стварни живот муслиманског становништва, његов материјални, социјални, 

културни статус, као и стање његове друштвене свести и одговорности. Кандидат је кроз више примера и 

случајева која су разматрали врховни шеријатски судови анализирао не само правну праксу већ и одраз 

муслиманске културе у шеријатском огледалу, функционисање судова у складу са духом епохе и потребама 

друштва у којем су шеријатски судови радили као део државног судског система.. Врховни шеријатски судови 

су у доброј мери доприносили осавремењавању шеријатског права у складу са друштвеним кретањима и духом 

времена, на шта је кандидат указивао кроз више примера.   

VI       Списак научних и стручних радова који су објављени или прихвађени за објављивање на основу резултата 

истраживања у оквиру рада на докторској дисертацији 



уз напомену: 

 Sura Jasin u Kur`anu i islamskoj kulturi Bosne i Sandžaka, Grafokarton, Sjenica, 2005. 
Мешовити бракови у исламу, Ужички Зборник, стр.251-258, Ужице 2018.   

Навести називе радова, где и када су објављени. У случају радова прихваћених за објављивање, таксативно 

навести називе радова, где и када ће бити објављени и приложити потврду о томе. 

 Кликните да бисте почели унос текста. 

VII          ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

Како ислам прожима све аспекте живота појединца у муслиманском друштву, тако шеријатско право које се 

базира на исламској вери чини један од најважнијих сегмената исламске цивилизације. Коегзистенција 

шеријатског права са позитивним правом секуларне државе Краљевине СХС/Југославије је не само правни већ и 

политички и културолошки феномен вредан пажње, нарочито ако се има у виду да је са пропашћу Османске 

империје престао да важи правни оквир  који је формиран под утицајем шеријатског права. Кандидат је имао 

задатак да на основу релевантне литературе, периодике и архивске документације осветли више аспеката 

муслиманске стварности и културе кроз рад и одлуке врховних шеријатских судова у Сарајеву и Скопљу. 

Имајући у виду да су шеријатски судови били надлежни за питања личног статуса муслимана, брачне и 

породичне односе, питања наслеђивања и вакуфе, то се на основу  судских списа, пресуда и окружница може 

остварити непосредан увид у живот и свакодневицу муслиманског становништва Југославије између два светска 

рата. Ради се о оним аспектима живота које званична историографија углавном не узима у обзир, а које често 

превиђа и културна историја. Као што су кадијски сиџили у османско доба прворазредни извори за истраживање 

свакодневног живота у граду и на селу, тако су и судски списи врховних шеријатских судова у једној грађанској 

и секуларној држави као што је била Краљевина Срба, Хрвата и Словенаца односно Југославија сведочанства 

породичних и личних прилика, невоља, проблема са којима се суочавало муслиманско становништво. Низ 

примера показује низак социјално-економски статус муслимана, неписменост и сиромаштво. Исто тако, у 

многим случајевима огледа се и некомпетентност среских шеријатских судова чије су пресуде често 

поништавали врховни шеријатски судови.  С друге стране, кандидат је истицао и улогу шеријатских школа и 

гимназија, културно-просветних установа муслимана и истакнутих шеријатских судија који су својим укупним 

ангажманом превазилазили задатке шеријатских судија. Кандидат је посебно нагласио улогу врховних 

шеријатских судова у еволуцији шеријатског права, те њихову флексибилност и способност да одговоре 

захтевима времена. У том смислу, догађало се да се одбаце одређене шеријатске норме уколико су околности то 

захтевале, као што је случај усвајања деце услед постојања великог броја ратне сирочади.  Када је реч о 

полигамији као једном од аспеката муслиманске брачне заједнице који је допуштен, али не и обавезан у исламу, 

кандидат је закључио да је у том погледу била најслабија еволуција шеријатских судова, будући да су је 

допуштали. Занимљиво је и питање мешовитог брака, као чињенице која није благонаклоно прихватана у исламу. 

Кандидат је кроз неколико примера показао поступање Врховног шеријатског суда у Сарајеву по овом питању. 

Коришћена грађа није показатељ само судских процеса и донетих пресуда, већ често баца светло на услове рада 

шеријатских судија, њихов социјални и материјални положај, однос државе према шеријатским судовима и 

обратно. Кандидат је у Закључку укратко резимирао резултате рада и поновио репрезентативне случајеве и 

предмете рада судова. Као исламски теолог, кандидат је  приступао својој теми са знањем и увидима у изворе 

шеријатског права – Курана и хадиса, верско-правних школа и њихових особености, као и  шеријатске правне 

праксе. Иако се последњих деценија појавило више студија и књига које се баве шеријатском правном праксом 

превасходно у Босни и Херцеговини, може се рећи да су истраживања у овој области и даље у повоју. Са 

културолошког аспекта о врховним шеријатским судовима у Краљевини Југославији до сада није писано, нити 

је у целини коришћена сачувана архивска грађа настала њиховим деловањем. У том погледу издваја се књига 

Ибрахима Џанановића Примјена шеријатског породичног права кроз праксу Врховног шеријатског суда 1914-

1946, али она остаје ограничена само на правни оквир шеријатског породичног права. Кандидат је овом тезом 

успео да целовито сагледа улогу врховних шеријатских судова и Сарајеву и Скопљу и да њихову делатност 

прикаже у контексту исламске цивилизације која је наставила да живи и да се развија и после пропасти 

Османског царства као носиоца те цивилизације на југословенском тлу. Сматрамо стога да се овим радом 

обогаћују постојећа сазнања и донекле употпуњава слика живота муслиманског становништва кроз рад и одлуке 

шеријатских судова на југословенској територији у међуратном периоду. 

VIII        ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА 

НАПОМЕНА: Навести позитивну или негативну оцену начина приказа и тумачења резултата истраживања. 



 Кандидат је истражио и искористио постојећу релевантну литературу и изворе. Сматрамо да је резултате 

саопштио јасно, прецизно и аргументовано. 

X             ПРЕДЛОГ: 

                На основу укупне оцене дисертације, комисија предлаже: 

 Комисија предлаже Научно-наставном већу Филолошког факултета да прихвати овај извештај као позитивну 

оцену докторске дисертације Ениса Макића, мастера, и да омогући кандидату усмену одбрану пред овом 

комисијом.  

        

      

 

 

ПОТПИСИ ЧЛАНОВА КОМИСИЈЕ  
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